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Bod Separovaný tvar Výsledek Poznámka
1 d𝑦

1+𝑦2 = d𝑥 𝑦 = tg(𝑥 + 𝜋
4 )

2 d𝑦
𝑦(𝑦−1) =

d𝑥
𝑥 𝑦 = 1

1−𝐶𝑥 Parciální zlomky: 1
𝑦(𝑦−1) =

1
𝑦−1 − 1

𝑦 .

3 d𝑦
𝑦 ln 𝑦 = −

d𝑥
𝑥 𝑦 = e1/𝑥 Položit ln 𝑦 = 𝑢.

4 d𝑦
e𝑦−1 = d𝑥 𝑦 = − ln(1 − 𝛫e𝑥) Položit 𝑦 = ln 𝑢, dále viz 2.

5 d𝑦
𝑦 = −e𝑥 d𝑥

e𝑥+1 𝑦 = 2
1+e𝑥 Položit 𝑥 = ln 𝑎.

6 d𝑦
(𝑦−1)2 =

cos 𝑥
sin 𝑥 d𝑥 𝑦 = 1 − 1

𝐶+ln sin 𝑥
2 1. 𝑧′ = 2𝑦′ + 6, takže 𝑦′ = 1

2𝑧′ − 3.
2. 12𝑧′ − 3 = 𝑧2
3. Separace: d𝑧

𝑧2+3 = 2 d𝑥.Můžemehned integrovat na 1
√3 arc tg 𝑧

√3 = 2𝑥+𝐶 a vyjádřit 𝑧 = √3 tg(2√3 𝑥+𝐶).
Jelikož 𝑦 = 1

2𝑧 − 3
2 − 3𝑥, obdržíme výsledek 𝑦 = √3

2 tg(2√3 𝑥 + 𝐶) − 3
2 − 3𝑥.

3 Derivováním 𝑦 = 𝑢𝑥 zjistíme, že 𝑦′ = 𝑢′𝑥 + 𝑢.
1. Po substituci dostaneme rovnici 𝑢′𝑥+𝑢 = 1

2(1+𝑢). Řešení: ln(1 − 𝑢) = 𝐶− 1
2 ln 𝑥, tj. 𝑦 = 𝑥−𝛫√𝑥 .

2. Po substituci dostaneme (1 − 𝑢)(𝑢′𝑥 + 𝑢) + 𝑢2 = 0. Řešení: 𝑢e−𝑢 = 𝛫/𝑥. Zde 𝑢 = 𝑦/𝑥, ale s pomocí
elementárních funkcí to už bohužel víc neupravíme. Dá se akorát přidatmínus:−𝑢e−𝑢 = 𝛫′/𝑥 a využít
toho, že existuje speciální funkce𝑊(𝑥), která je definována jako inverse k funkci 𝑥e𝑥. Uplatněním
funkce𝑊 na obě strany rovnice dostaneme−𝑢 = 𝑊(𝛫′/𝑥), tj. 𝑦 = −𝑥𝑊(𝛫′/𝑥).
3. Po substituci dostaneme 𝑢′𝑥 = 𝑢 ln 𝑢. Řešení obdobně jako úloha 1, bod 3. Výsledek: 𝑦 = 𝑥e𝛫𝑥.

4 1. (𝑦2)′ = (𝑥2)′. Řešení: 𝑦 = ±√𝑥2 + 𝐶 .

2. (𝑦 sin 𝑥)′ = (− cos 𝑥)′. Řešení: 𝑦 = − ctg 𝑥 + 𝐶
sin 𝑥 .

3. (e𝑥2𝑦)′ = (13𝑥3)′. Řešení: 𝑦 = 1
3𝑥3e−𝑥

2 + 𝐶e−𝑥2 .
4. (𝑦2)′ + (e𝑥𝑦)′ = 0. Řešení: 𝑦2 + e𝑥𝑦 + 𝐶 = 0, z čehož můžeme spočítat 𝑦 = 1

2(−e𝑥 ±√e2𝑥 − 4𝐶 ).
5 1. Máme (e𝑥𝑦)′ = e𝑥(𝑦′ + 𝑦). Rovnici násobíme e𝑥, obdržíme (e𝑥𝑦)′ = ( 14𝑥4)′ a výsledek

𝑦 = 1
4𝑥4e−𝑥 + 𝐶e−𝑥.

2. Násobme e𝑥
2
, obdržíme (e𝑥2𝑦)′ = (12e𝑥

2)′. Výsledek: 𝑦 = 𝐶e−𝑥2 + 1
2 .

3. Máme (e𝑓(𝑥)𝑦)′ = e𝑓(𝑥)(𝑦′ + 𝑦𝑓′(𝑥)). Násobme tedy celou rovnici e𝛢(𝑥), kde 𝛢′ = 𝑎. Pak bude
(e𝛢(𝑥)𝑦)′ = e𝛢(𝑥)(𝑦′ + 𝑎(𝑥)𝑦). Takže po násobení rovnice dostaneme (e𝛢(𝑥)𝑦)′ = 𝑏(𝑥)e𝛢(𝑥). Musíme
tedy zapsat pravou stranu jako derivaci a budeme nakonec mít

𝑦 = exp (−∫𝑎(𝑥) d𝑥)∫[𝑏(𝑥) exp (−∫𝑎(𝑥) d𝑥) d𝑥] .

6 Vezmeme převrácenouhodnotu,máme d𝑥
d𝑦−𝑥 = −𝑦

2. Považujme tedy𝑥 za funkci 𝑦. Násobme

rovnici e−𝑦. Tím vlevo vznikne úplná derivace amáme d
d𝑦(𝑥e

−𝑦) = −𝑦2e−𝑦. Teďmusíme pravou stranu
zapsat jako úplnou derivaci podle 𝑦. Stačí tedy integrovat a po dvojím per partes se zjistí, že vpravo lze
zapsat jako d

d𝑦 [(𝑦
2 + 2𝑦 + 2)e−𝑦]. Proto musí být

𝑥 = 𝑦2 + 2𝑦 + 2 + 𝐶e𝑦.
Je to řešení v takové formě, že z něj 𝑦 jako funkci 𝑥 pomocí elementárních funkcí nevyjádříme. Tohle
je tak asi to nejlepší, co můžeme čekat.


